

他远离故乡亲人,在地质找矿行业 默默工作,扎根福建31年;他没有豪言 壮语,却用一双脚丈量八闽大地,用智 慧唤醒埋在地下的宝贵矿藏;他曾三次 率队远赴非洲开展地质工作,以实际行 动诠释新时期"三光荣""四特别"地质 精神;他曾获评第二届全国地勘行业 "最美地质队员"。他就是中化地质矿山 总局福建地质勘查院地质勘查专业总 工、正高级工程师范云虎。

#### 学思践悟 术业有专攻

1991年,范云虎从武汉化工学院 地质专业毕业,带着满腔热情来到福建 院成为一名地质工作者。

刚一报到,就赶上福建院大田县上 蔡硫多金属矿区前锋西矿段地质勘探 项目开工。范云虎还没来得及熟悉院部 环境,就带着美好憧憬和向往到矿区见 习.一夫便是两年

白天跟着师傅上钻机观察岩矿芯, 晚上回到驻地挑灯埋头整理资料,一个 项目下来,勤学好问的他系统地学习了 坚守地勘阵地的平凡英雄

——记中化局福建院范云虎

□ 张爱华

地质工作的各类工作方法,为从事地质 勘查找矿工作奠定了良好的基础。

从此,范云虎背起地质包、拿起地 质锤,白天在荒郊野外攀山越岭、观察 记录地质现象,夜晚在孤灯下记录白天 点滴的发现,思考下一步工作安排。

地质填图、采样、编录、对比、分析、 研究,是工作常态;爬高山、钻丛林、啃 干粮、喝凉水,是家常便饭。风雨打磨出 他刚健的筋骨,野外实践丰富了他的工 作经验,独立思考让他在专业精进上如

回忆起这段难忘的经历,范云虎深 情地说道:"这个项目是我成长的舞台, 到现在我都非常感谢师傅们对我的精 心指导和严格要求。"

此后 20 多年,每年范云虎在野外 工作的时间都远超 200 天,其间见证、 亲历了地质工作的起落。在地质工作寒 冬时期,他服从院里工作安排转岗到工 程勘察岗位,工作了三四年时间。在新 的岗位上,他没有消沉,而是转变观念, 勤学肯干,不仅总结思考地质基础理论 知识,还积极拓宽知识领域,积累了水 文地质、工程地质方面的经验,为以后 开展矿区水工环地质调查工作打下了

### 驰骋四方 硕果满枝头

20多年里,转战了多少个矿区,在 野外度过了多少个寒暑,在室内编写了

多少成果资料, 范云虎都能脱口而出、 娓娓道来,仿佛在描述自己的每个"孩 子"。他对待工作细节的认真态度和负 责到底的精神深深折服了身边的同事。

有一次在某矿权区采化探样中途 休息时,同事检查已取的样品,发现落 下了一件。范云虎没有丝毫犹豫,立即 按照 GPS 的航迹原路返回寻找,来回 路程近6公里,耗时2个多小时。

数十年如一日,一本本字迹工整、 条理清晰、外观整洁、内容详实的野外 工作笔记无声地诉说着范云虎对地质 事业倾注的心血。

参与和指导项目数十个,发现大型 矿床 2 处、中型矿床 5 处、小型矿床 15 处,各类项目的矿床潜在价值超过 200 亿元, 荣获省部级科技进步奖 2 次、全 国"十大地质找矿成果"2次,一项项荣 誉是对他最大的肯定。

### 龙云出岫 三度闯非洲

2009至 2012 年,在实施"走出去" 战略过程中,范云虎作为赞比亚项目技 术负责人,3次带领项目组走出国门, 先后开展了赞比亚铜带省钦戈拉等地 区共6个矿区铜多金属矿的地质调查 与评价工作,调查总面积约 2850 平方

在出发前,虽然已有吃苦的思想准 备,但现实困难要比预想的多得多。当 地气候炎热,紫外线辐射强,地表植被 茂密,荆棘发育,沼泽地多,基础设施和 医疗设备落后,生活物资匮乏。

范云虎在出发前就作了充分的准 备,不仅仔细搜集研究了当地地质矿产 与政策法规、自然地理等基础资料,还 抽丝剥茧,理顺工作头绪,编制了项目 开展工作方案、管理方案、应急预案及 作业手册等系列资料,为项目组顺利开 展工作铺平了道路。

由于工作强度大、工作环境恶劣, 去非洲的第一年范云虎不幸感染了疟 疾,幸亏发现早,及时进行了治疗。为了 不耽误整体工作计划,他吃了点药又随 队一起出发了。

范云虎以身作则、苦中作乐的精神 深深感染了身边同志, 大家团结互助、 知难而进、顽强拼搏,克服了重重困难, 2009年下半年苦战84天,在雨季来临 前超额完成了预期的工作任务。

此次工作在调查区内圈定了大量 的土壤测量铜异常区和物探磁异常,发 现了多个铁矿体,为后续勘查工作奠定 了基础。此次调查工作进一步锻炼了范 云虎独立思考和综合分析研究的能力, 也填补了福建院国外地质工作的空白, 为福建院更好地实施国外项目、参与国 际市场竞争积累了宝贵的经验。

### 追求极致 匠心在传承

干一行,爱一行;学一行,精一行。 范云虎常说,地质工作和过去相比有了 很大的变化,地质工作者也要跟上时代 要求.与时俱进。

在赞比亚项目中,他自学数字填图 技术软件, 并利用其进行资料整理,大 大提高了内业资料的整理、分析、研究 效率,使项目任务圆满完成。

担任总工办主任后,针对年轻技术 人员经验不足的现状,范云虎经常奔赴 矿区对一些特殊的地质现象、地质构 造、成矿规律等进行详细讲解,在审核 各类地质设计与报告时,就存在的疑点 和常见问题同报告编写人员反复沟通, 不厌其烦地认真讲解,直至他们弄懂为 止。在他的悉心指导下,年轻技术员的 野外经验和技术水平得到了显著提高。

近年来,范云虎承担起对院年轻地 质技术人员的"传帮带"工作,将毕生所 学倾囊相授,谆谆教导、耐心指点。几年 来,他带的徒弟有十余人,多数已经成 为福建院的地质技术骨干。

"地质行业是一个艰苦的行业,选 择从事这个工作,就要能吃苦耐劳、讲 奉献。"这是范云虎对自己的要求,更是 对年轻地质工作者的厚望。

认真负责、敢为人先、身体力行、品 行高尚,每每说到范云虎,同事们表达 最多的就是这样的赞美和尊敬。

> 人物 素描

## 有感而发

前几天,笔者在微信朋友圈和 一名在技术部门工作的朋友聊天, 朋友说:"高技能人才培养的难度

和成本对地勘单位来说太 高了,因此地勘单位把目光 聚焦在引进人才上,很少主 ● 动培养。但是引进高技能人 才又面临门槛高、人难留的 问题。"据笔者了解,该地勘 单位高技能创新人才匮乏 的主要原因在于没有制定 适合未来发展需要的人才 培养战略,没有建立良好的 高技能创新人才培养、激励 体系,没有营造引才留才环 境。因此,地勘单位要把构 建高素质、高技能、高层次 的创新人才队伍作为战略 规划的核心任务,通过为职 工自我提升"买单"、设立科 研激励奖金、成立聚智创客 联盟等举措 全方位多层次 地开展高技能创新人才培

养和引进工作, 为职工自我提升"买 单",培养"本土"人才。高技 能人才是地勘单位转型发 展的核心竞争力。地勘单位 需要创新人才培养模式,通 过为职工自我提升"买单" 等一系列激励措施,刺激想 成为高层次人才的人进行 自我培养。河南省资源环境 调查二院与洛阳师范学院、 洛阳理工学院等高等院校 合作,开展碳中和能源材料 工程等前沿技术研究,吸引 万色 和培养了一批硕士研究生, 并出台多项管理办法,鼓励 所有在职专业技术人员以 本专业为基础,报考和攻读 ● 博士研究生、硕士研究生, 该院将按照委培、脱产、半 脱产等形式给予其生活补 助、工资发放、学杂费报销 等实打实的支持。同时,该 院倡导并支持所有职工进 行各种形式的培训、进修、 学习,鼓励职工成长成才, 队伍

努力打造稳定的高技能创新人才

设立科研激励奖金,广引人才 "活水"。地勘单位要出台引才政 策, 搭好引才聚才平台, 设立科研 开发及成果转化激励奖金,吸引优 秀人才投身地质、建功立业。河南

局资环二院与一批科研机

构、高新技术企业创建合作 平台,灵活采取打造新型智 库、组建重点人才库等方 式,汇聚各个领域的高层次 人才。同时,出台一系列含 金量高的人才引进政策,统 招高等院校全日制优秀毕 业生,所学专业符合生产经 营急需的,除实行协议工 资、年薪制、项目工资等灵 活多样的分配办法外,还设 立科研开发及成果转化激 励奖金.对重大科研项目实 行重大研发成果一次性重 奖。2021年,该院拿出20余 万元,重奖为重大科研项目 和重点工程作出突出贡献 的先讲集体和告讲个人 诵 过正向激励、反向倒逼.激 发科研人员创新创造的活 力和动力 培养了一批高技 能创新人才

成立聚智创客联盟,培 养研发队伍。地勘单位要组 建研发团队,不断拓展创新 平台,培养造就一批高技能 创新人才。河南局资环二院 投入资金 1000 余万元与徐 工集团研发团队合作,搭建 创新研究平台,成立以创新 研究为核心的聚智创客联 盟,成功研发出了国内较为 先进的模块化钻机,用于煤 矿水灾害治理施工。同时, 该院还建立鼓励创新、服务 创新、宽容创新、保障创新 的系列制度,激活广大职工 全面创新的内在动力,培育 出一批具有国内同行业领

高技能创新人才的培 养是一个持续不断的过程。 地勘单位要构建以培养为 主、引进为辅的人才动态 平台,有计划、有步骤地

先水平的高技能创新人才。

建设和打造属于自己的人才供应 链, 这样才能为地勘单位创新驱 动、转型发展提供强有力的人才

## 湖南省物化所与邵阳市规划建筑设计集团开展战略合作

本报讯 9月2日, 湖南省地球物 理地球化学调查所与邵阳市规划建筑 设计(集团)有限公司签订战略合作协 议。物化所所长廖凤初、邵阳市规划建 筑设计集团总经理李荣仁代表双方签 署协议。物化所党委书记刘胜平,以及 双方有关负责人参加签约仪式。

根据协议内容,双方将在土地规划 (国土空间规划)、城乡规划、测绘地理 信息、土地综合整治、工程设计施工运 维、工程勘察、生态修复、地质灾害治 理、能源地质勘查及应用、矿产勘查,以 及地球物理、地球化学调查等领域开展 深入广泛合作;双方还将充分发挥各自 在人才、资金、技术、资源等方面的优 势,相互促进、共同发展,形成以项目实 施推动业务发展、带动队伍建设的良好

在签约仪式上,廖凤初指出,协议 的签订,是双方深化合作的开始,为双

方携手发展提供了广阔前景,并表示对 双方发挥各自优势、实现资源共享,广 泛开展具体业务合作,实现双方共赢充

李荣仁在讲话中对双方的专业和 资源优势进行了分析阐述。他表示,在 充分了解和相互信任的基础上,双方签 订战略合作协议是实现优势互补、资源 共享、合作共赢的良好开端。

# 内蒙古煤勘集团一〇九公司与四校考察组座谈交流

本报讯 近日,由中国矿业大学申 建教授、中国地质大学(北京)蔡益栋教 授、中国地质大学(武汉)王小明副教 授、太原理工大学孙蓓蕾教授组成的考 察组到内蒙古煤炭地质勘查 (集团)一 ○九有限公司考察,并开展交流座谈。 一〇九公司党委副书记、总经理邢德利 主持会议。

座谈会上,一〇九公司党委书记、 执行董事曹奉春简要介绍了公司发展 历程和生产经营情况,并提出要建立有 偿的、持续的、健康的校企合作关系。曹 奉春从高校人才培养、招生就业、国企 优势等方面与考察组进行了讨论交流,

希望在浅层生物气及煤层气资源禀赋 等方面与高校建立合作关系,共同努力 实现呼伦贝尔能源经济新突破。

考察组对四所高校的学科建设、研 方向、科研项目、人才培养等情况进 行了详细介绍,提出高校要加强与企业 的紧密合作,了解企业对人才的需求, 不断调整人才培养方向,建立学科发 展、企业需求、毕业生就业的联动机制, 促进校企协同、良性、可持续发展。

一〇九公司副总经理、总工程师王 磊对公司专业技术人员配置及人才需 求作了介绍,对拓宽校企双方人才交流 途径提出了设想;党委副书记、工会主

席 副总经理付建茁对公司煤炭地质期 查、多金属矿产勘查及煤层气资源勘查 等领域的发展及成果进行了详细介绍。

会上,蔡益栋教授与一〇九公司分 了沁水盆地煤层气资源开发的成功 典型案例,为公司在煤层气资源勘查开 发领域的发展提供了新的思路。

本次交流是一○九公司与四所高 校合作对接的新起点,公司将加深、加 强与四所高校的沟通对接,在充实公司 专业技术力量的同时,为高校毕业生就 业、科研项目实施提供新的平台和思 路,开启校企合作共赢新局面。

姜涛

# 内蒙古煤勘集团四七二公司与中国电信通辽分公司会谈

本报讯 近日,内蒙古煤炭地质勘 查(集团)四七二有限公司党委书记、执 行董事李国利一行与川谷汇 (北京)数 字科技有限公司副总经理张麒、总工程 师王辉一行,一同到中国电信通辽分公 司座谈交流,三方围绕推动智慧矿山建 设、城市地质、灾害地质、地质灾害应急 预警系统等方面进行深入探讨,并达成 初步合作共识。

中国电信通辽分公司党委书记、总 经理吕海东介绍了公司基本概况、产业 板块和业务发展方向。吕海东指出,中 国电信通辽分公司秉持开放共享、合作 共赢理念,充分依托通信资源和地缘市 场优势,愿意与四七二公司及川谷汇公 司加强战略合作,一起参与智慧矿山产

业建设,实现优势互补、共赢发展。

李国利介绍了四七二公司基本情 况、地质技术优势、所属各分公司经营 概况,以及目前开展的智慧矿山建设、 城市地质项目、灾害地质项目建设情 况,表示四七二公司在霍林河煤田、白 音华煤田及蒙东地区具有较强的矿山 服务技术实力,所属分公司在霍林河、 白音华"两地五矿"具有多年的疏干排 水工作经验,希望能与川谷汇公司、中 国电信通辽分公司在智慧矿山、城市地 质、灾害地质、地质灾害应急预警系统 等重点领域进一步开展合作,实现互惠 互利、合作共赢。

张麒介绍了川谷汇公司基本情况、 主营业务、3D 雷达扫描技术方面的发

明专利及相关技术优势,希望与四七二 公司、中国电信通辽分公司充分合作, 各自发挥专业技术优势、平台优势、资 源优势,最终在项目建设上实现优势互 补、共同盈利。王辉介绍了川谷汇公司 在科技创新、智慧城市、智慧矿山专利 方面的技术优势,以及在开鲁县的应急 预警项目案例。各方领导对项目进行了 探讨,并提出了意见。

李国利表示,各方应保持长期合作 关系,围绕智慧矿山、城市地质、地质灾 害预防治理等领域强化务实合作,并依 托合作项目联手共建技术团队,培育产 业,共同推动企业转型高质量发展。

四七二公司、中国电信通辽分公司 有关负责同志参加会谈。

### 地勘成果

◆近日,江苏省徐州工程勘察 院股份有限公司编制的 17 个土地 污染状况调查报告全部通过评审, 得到了评审专家的高度认可。17个 土地污染地块分布在徐州市邳州 市、沛县、铜山区等地,污染类型多 样,调查总面积超过40万平方米。

朱绍娟

◆8月31日.安徽两淮控股集 团有限公司管道分公司佛山市第 二水源后续工程——丹灶加压泵 站及配套管网建设项目之过北江 管道工程通过了竣工联合验收。该 项目位于佛山市三水区金本三水 二桥附近,新安装管道总长度约 2.1 千米,分为北岸、南岸和定向钻三 个部分,须跨越北江大堤(堤防等 级 [级]。其中,采用定向钻穿越北 江的 DN1219 管道 810 米, 是目前 广东省内通过定向钻技术穿越河 床的最大口径供水管线。 王安山

◆近日.安徽省煤田地质局物 测队中煤新集能源股份有限公司 口孜东矿中央采区(浅部)地面高 精度三维地震勘探项目野外数据 采集工作收官。该项目完成生产炮 数近 20000 炮, 合格率 100%。项目 勘探面积8.6平方千米,施工面积 16.2平方千米。项目落实了口孜东 矿区构造精细解释,进一步查明了 勘探区内隐蔽致灾地质因素,尤其 是深部煤层赋存及隐伏地质构造 发育等情况。 曹 凯 曹克华

◆近日,山东省煤田地质局二 队承担的国家一级保护野生动物 "青头潜鸭"种群及生长环境保护 和恢复项目通过验收,获济宁市南 四湖自然保护区服务中心专家组 高度评价。青头潜鸭是国家一级重 点保护动物,且被世界自然保护联 盟列为极度濒危物种,世界种源极 其稀少,号称"鸟中大熊猫"。该项 目区内观测点在 2020 年观测到最 高数量达 130 只的青头潜鸭种群 项目实施后能够极大改善栖息地 条件,有利于今后对青头潜鸭的保 护、监测及研究。 汪亚男 陈丽萍

◆8月23日,陕西省煤田物探 测绘有限公司地质勘查研究院编 制的《神木县永兴乡大贝峁煤矿生 产地质报告》通过评审。报告依据 近五年矿井生产积累的资料,对井 田地层、构造、煤层、煤质、水文地 质及其他开采技术条件等方面进 行了系统分析、研究和总结,为矿 井未来五年安全生产提供了地质 刘佛刚



近日,重庆地质矿产研究院页 岩气分院利用移动检测实验室,完 成了重庆页岩气公司足 203H2 平 台两口井的压裂液、支撑剂性能检 测服务。此次检测服务历时36天, 保障了压裂施工的顺利完成。

重庆足 203H2 平台是足 203 区块10亿方产能建设方案中的首 个压裂实施平台。为保证工程服务 质量, 重庆地研院页岩气分院于7 月完成了移动检测实验室建设,并 派员长期驻守现场,为平台压裂作 业提供了高效的数据支持和质控 邓朝松 李梦来 袁 勇

摄影报道

LILL 北京与合体业科技股份有限公司 GREATNESS Beijing Liuhe Greatness Technology Co., Ltd. 公司成立于2003年,注册地位于北京市中关村科技园丰台园区,2004年被北京市科委认定为高新技术企业,是一家专业设计制造测量仪器的公司。主要提供用于井下钻探 随钻工程参数测量系统 施工的各类随钻测控仪器,包括MWD、随钻电阻率测量系统、近钻头测量系统、自寻北 光纤陀螺测斜仪、工程参数测量系统等; 其产品与设备应用范围包括油田、矿山、地质 勘探、非开挖施工、水利以及建筑等行业的相关作业领域。 随钻电阻率测量系统 随钻近钻头测量系统 



企业简介: 我公司是以生产销售柴油机、发 电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发 电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之 规定;农业工业用离合器机组可实现多点输出,并 可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳 定、可靠, 广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热

水井钻探等行业

主要产品: 1. 以上柴 "东风" 牌4135、6135、12V135柴油 机配套的离合器机组,本机组含:水箱、电池、离合器、柴油 机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。

2. 50—1000KW柴油发电机组,本品以上柴"东风"柴油 机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、"兴锋"牌柴 油机、斯坦福发电机等为主要配套产品、并可实现自动化、并车 等技术需求



地址:安徽省合肥市潜山路370号 邮编: 230031 联系人: 谢杰 电话: 0551-5566097 13956951006